

日期：2024 年 1 月 28 日

講員：王維瑩

地點：八德浸信會（105 台北市南京東路五段 60 號 2 樓之 1 楊台富 Tel: 27489132）

題目：希律和彼得

經文：使徒行傳十二章 1-23 節

上次我們看到安提阿教會，人人傳道，他們得到巴拿巴和掃羅的教導，也願意捐款幫助受饑荒的教會，這樣的教會被神重用，使他們在初期教會傳道的事工上有卓越的成果。今天我們看的經文，又回到了耶路撒冷，關於希律王和彼得的事蹟。

使徒行傳十二章 1-23 節

v.1 那時，希律下手「苦害」（或譯虐待）「教會」（單數，指耶路撒冷教會）中幾個人。

※「希律」希律亞基帕一世（Agrippa I，公元前 10 年至公元 44 年，37-44 年作猶太王）。

v.2 用刀殺了約翰的「哥哥」（兄弟）雅各。

v.3 他見猶太人喜歡這事，又去捉拿彼得。那時正是除酵的日子。

v.4 希律拿了彼得收在監裡，交付四班兵丁看守，每班四個人，意思要在逾越節後，「把他提出來，當著百姓辦他」（把他帶給民眾）。

v.5 於是彼得被囚在監裡。教會卻為他切切的禱告上帝。

v.6 希律將要提他出來的前一夜，彼得被兩條鐵鍊鎖著，睡在兩個兵丁當中。看守的人也在門外看守。

v.7 忽然有主的使者站在旁邊，屋裡有光照耀。天使拍彼得的肋旁，拍醒了他，說：「快快起來。」那鐵鍊就從他手上脫落下來。

v.8 天使對他說：「束上帶子，穿上鞋。」他就那樣作。天使又說：「披上外衣跟著我來。」

v.9 彼得就出來跟著他，不知道「天使所作的是真的」（透過天使所發生的是真的），只「當」（以為）是看見了異象。

v.10 過了第一層第二層監牢，就來到「臨街」（引進城）的鐵門。那門自己開了。他們出來，走過一條街，天使便離開他去了。

v.11 彼得醒悟過來，說：「我現在真知道主差遣他的使者，救我脫離希律的手，和猶太百姓一切所盼望的。」

v.12 「想了一想」（看清楚了），就往那稱呼馬可的約翰他母親馬利亞家去。在那裡有有些人聚集禱告。

v.13 彼得敲外門，有一個使女，名叫羅大出來探聽。

v.14 聽得是彼得的聲音，就歡喜的顧不得開門，跑進去告訴眾人說，彼得站在門外。

v.15 他們說：「妳是瘋了。」使女「極力的說，真是他」（堅持有這樣）。他們說：「必是他的天使。」

v.16 彼得不住的敲門，他們開了門，看見他，就甚驚奇。

v.17 彼得擺手，不要他們作聲，就告訴他們主怎樣領他出監。又說：「你們把這事告訴雅各和眾弟兄。」於是出去，往別處去了。

v.18 到了天亮，「兵丁擾亂得很」（兵丁中有不小的混亂），不知道彼得「往那裡去了」（發

生什麼)。

- v.19 希律找他，找不著，就審問看守的人，吩咐把他們拉去殺了。後來希律離開猶太，下該撒利亞去，住在那裡。
- v.20 希律惱怒推羅西頓的人。他們那一帶地方，是「從王的地土得糧」(受王的供應)，因此就「託」(說服)了王的「內侍臣」(管理睡房的)伯拉斯都(一的情)，「一心」(同心)來求和。
- v.21 希律在所定的日子，穿上朝服，坐在位上，對他們講論一番。
- v.22 百姓喊著說：「(一這是)神的聲音，不是人的(一聲音)。」  
(※百姓要聽神的聲音，不要聽人的聲音)
- v.23 希律不歸榮耀給神，所以主的使者立刻「罰」(擊打)他。他「被蟲所咬」(成為被蟲吃的)，氣就絕了。  
(※歷史說希律在該撒利亞為皇帝革老丟舉行慶祝運動會，被蟲咬死，在公元 44 年。)

首先，我們先來認識希律家族。希律是一個很大的家族，源自以土買人，他們接連有八代的人都在政治上展露頭角。聖經中最早說到「希律」，是主耶穌誕生的故事，馬太福音二 1「當希律王的時候，耶穌生在猶大的伯利恆」，這個希律王通常被稱為「大希律」(Herod the Great)，他在公元前 37 年正式登位，成為羅馬帝國底下猶太人的王，到公元前 4 年去世，在猶大當了 34 年的王。大希律為人凶殘，在政治鬥爭中，不斷殺人，他有十個妻子、十個兒子、五個女兒，他殺了自己第二房妻子，岳母、內兄、叔父(也是妹夫)，他十個兒子被他殺掉三個比較年長的。他臨死，還把猶太族重要的人抓起來，關在跑馬場，說他死後會有許多人歡樂舞蹈，不會有人哀哭，於是交代在他死後，殺死關在跑馬場的猶太人，就有人哀哭了。結果，他死後，妹妹和妹夫釋放了所有被抓的人，全國歡呼。

他死後，眾子爭王位，最後羅馬皇帝裁決(1)希律亞基老(Archelaus)作「族君」(ethnarch)，暫不稱「王」(king)，統治猶太、撒瑪利亞和以土買三區。(2)希律安提帕(Herod Antipas)為加利利的「分封王」，兼治比利亞。(3)西律腓力(第二)(Herod Philip)為特拉可尼的「分封王」，兼治高蘭、巴塔尼亞和巴尼亞。(4)大希律的妹妹撒羅米(Salome)管城市亞夫內、阿左托和法賽利斯。使徒行傳所提到的希律，是大希律孫子的那一代，亞基帕一世。

亞基帕一世的父親是大希律的第二房妻子馬利安米(Mariamme I)的第二個兒子亞里多布(Aristobulus)的兒子，他的父親被祖父殺死之後，他被送去了羅馬，在宮廷長大，使他與皇室的人熟悉。他曾回來猶太地，後來又去了羅馬，當了宮廷教師，也博得皇位繼承人加利古拉(Gaius Caligula)的歡心。有一次，他對皇位繼承人加利古拉提議：「這是你登位的好時候了。」被皇帝提庇留(Tiberius)知道，把他關入牢裡。不料，半年後提庇留駕崩，加利古拉當了皇帝，他不但得以出獄，皇帝送他一條金鍊，就像他在牢裡的鐵鍊一樣重，又立他為王，統治加利利海以東，黑門山以南的地區。公元 38 年他回來上任，他的叔父安提帕(Herod Antipas)和妹妹希羅底(Herodias)上羅馬參他，

但皇帝不信，以誣告治罪，亞基帕一世寫信給皇帝，說安提帕私通別國，於是安提帕被充軍里昂，不久去世。安提帕的封土加利利和比利亞都成為亞基帕一世的。後來加利古拉被殺，他又出力使革老丟（Claudius I）登上皇位，革老丟封他是猶太人的王，把從前亞基老所統治的地區猶大、撒瑪利亞和以土買也給了他，使他的領土與大希律王一樣大，位高權重。

我們今天來看彼得和希律這兩個人。

### 一、希律

希律這個家族為了謀取政權，不惜謀害和殺死自己的親人，大希律連自己的親骨肉也不放過。這位大希律的孫子亞基帕一世，與皇帝關係很好，使他得以寫信報復去羅馬參他的叔父和妹妹，使叔父被充軍而死。他又幫助革老丟當上皇帝，使他被封為猶太人的王，得到整個巴勒斯坦和約旦河東岸，直到黑門山的所有土地。這樣有權有勢的王，他根本不管這些猶太人的宗教信仰，只求讓多數的猶太人喜歡，讓所統治的地方安定，因此他迫害基督徒，在這樣的情況，新興的教會如何與之對抗呢？

歷史事件讓我們看見，這個逼迫基督徒的王，居然在演說之間，被蟲咬死了。他可以搞權謀，會正確判斷誰能當上皇帝，敢害死親人，他還見風轉舵，幫助新皇帝上位。他真是厲害，但是他卻無法勝過一條蟲，這真是諷刺！在神的手中，人算什麼，人所有的權勢，抵不過神安排的一條蟲。他才當了七年猶太王就死了。人生短暫，許多人想盡辦法得到心裡所想的，然後繼續追求下個慾望的滿足。聖經告訴我們人生最重要的不是滿足慾望，而是順服神在生命的指引，完成神的託付。

例：當哥哥意氣風發地談論他未來的計畫，我想到他從小倍受父母寵愛，聰明又有才幹，有名氣，有美貌的妻子、優渥的退休金。我問自己想當他這個角色嗎？感謝主，我非常喜愛自己的樣子，慶幸走過這樣的生命，我覺得這一生過得很有意義。

### 二、彼得

彼得在基督徒受迫害的時候被抓去，關在牢裡，眼看即將被帶到猶太百姓面前，猶太百姓痛恨他們這種信耶穌的人，可以想見他隔天就會被判死刑了。彼得是如此的無助，聖經沒有描述他的心，他可能已經預備要為主殉道了，居然這時神的使者把他帶出了監牢，他還以為自己見到了異象。此時，教會的弟兄姊妹為他切切禱告，但是他們也感覺凶多吉少，等彼得回到了弟兄姊妹那裡，他們根本不相信他回來了，以為應門的使女羅大所聽到的聲音是彼得的天使。

神讓彼得和教會的弟兄姊妹一起經歷了這樣的神蹟，這必定使彼得和其他的信徒都大大被主激勵。在神沒有難成的事情，或生，或死，都有神的安排，這一次，神不要彼得死。教會傳說，最後當尼祿皇帝大開殺戒的時候，彼得原來已經逃離了羅馬，但是在半路上遇見了主耶穌，使他決定返回羅馬，為主殉道。彼得把生命交在神的手中，一生隨著主的旨意行，使他成為人人敬重的門徒，後來被尊為羅馬天主教的第一任教宗。彼得成為我們的模範，他從一個漁夫，放下了漁網跟隨主，展開完全不同的人生道路，彼得讓我

們看見人生最重要的就是跟隨主。緊緊跟隨主，在任何時候都禱告呼求，幫助我們面對所有的情況。

例：指導教授生病無法再授課，將提出請假，或是提前退休，連帶影響了我的學業和國科會的助理工作。教授後來病得厲害，不願意見到學校的人，不同意我在學期中考資格考（論文完成一半的考試）～

希律和彼得，一個是猶太王，一個是主的門徒，我們看見做主的門徒何等美好。願神幫助我們，立定心志，好好跟隨主。